

内江市

【乾隆】《隆昌县志》(十二卷·首一卷)

清黄文理纂修。文理，湖南巴陵（今岳阳）举人，乾隆二十六年（1761）任隆昌县知县。

隆昌之设县，在明代陆庆元年（1567），分富顺、荣县、泸州之地而置之。旧无志乘，康熙中修《叙州府志》时，知县钱振龙（镶蓝旗荫生）纂辑隆邑部分史料录，较简略。文理莅任后，先修城廓学校，工竣，便召集县人土周諮博采，自己亲手编排装订，于乾隆二十九年（1764）成书付梓。故秦先明《序》曰：“隆自有明分治以来，距今三百余年，未有踵而修之者，岂以建治既久，往迹难征欤？抑地当孔道，司是土者差务纷纭，不遑记载耶？乾隆辛巳，邑侯黄公莅斯邑，公车甫下，遂有志于是焉。凡所未便于民者，去之务尽；苟有裨益于兹土，虽久经坠废，亦渐次修举。因编览前征，得前邑侯钱公所辑邑故事，仅存数帙，且风雨薄蚀，简断篇残，存什一于千百耳！公奋然兴思，仰体圣天子观风问俗之至意，考献征文，网罗佚事，数事暇，手自编览。自历代沿革，星土疆域之部分，山川形胜之险易，都鄙村墟之位置，户口赋役之多寡，城廓、宫室、庙祀、坛壝、关梁之营建，百谷、草木、禽鱼、畜牧生殖之货利，及吏治、民风、科名、人物，凡乡先生之道谊、文章，歿而可纪于社

者，孝子、贞妇、潜德之幽光，宜表彰之以示激劝者，遍为搜采，定其凡例，汇成若干卷；几费婆心，且捐廉俸，授之剞劂，俾成一书，以续前人所未逮，以为通邑所必需，诚举累代所未举者也。明以樗栎之材，与校刊之列。窃叹边鄙一隅，数百年来文献不足征之地，一旦有巨观，纲举目张，犁然备，非公经济文章并冠一时，何以至是！”

此志分十六门，约10万字。以人物门记载较详，多系明末清初之人和事，如前于《富顺县志》中述及的刘时俊，还有著名文人刘泌等。其中又多述及明末农民革命战争史实。其次以山川、学校、寺观等门类记述稍详，亦较有史料价值。

今存乾隆二十九年（1764）刻本。

【乾隆】《隆昌县志》(二卷)

清朱云骏纂修。朱云骏，字逸渭，一字书庄，江苏金匱（今无锡）人，乾隆举人，乾隆三十三年（1767）任隆昌县知县。

朱云骏以三年前黄文理纂修的邑志不合己意，乃将旧有史料重新整理。按照行代康海所纂《武功县志》义例加以变通而辑成是志，于乾隆四十年刊行。

朱云骏《序》曰：“隆昌旧有志，不衷诸史法，无以行远。余服膺康对山（明康海）《武功志》久，因仿其义，而略通变之，为县志二卷。纲二，曰：地理、人物。地理之目三，曰：建置、山川、祠祀。人物之目亦三，曰：官师、先哲、选举。其文之闳丽远不逮武功者，固秉笔者之陋，亦地理、人物有不同也。”故此志分地理、人物两大部分，各部又分三门，六门依次为建置、山川、祠祀、官师、先哲、选举，约2万余字。以先哲门记载较详，约万余字，于重要人物后多附云骏的按语，评其功过。学校书院之史料次之，归入建

置门中。诗文收载较少，均附于各相关门类之中，以先哲门所附刘时俊后之《渝城功过纪略》一文最详，3 000余字，详述明天启年间重庆兵变及平定史实，颇有价值。

今存乾隆四十年（1775）刻本。

【道光】《隆昌县志》（四十一卷·首一卷）

清张聘三等修，耿履端等纂。张聘三，山东单县（今属枣庄）人，监生，于嘉庆十五年（1810）、道光元年（1821）、七年（1827）、九年（1829）四任隆昌知县，继刘传经之后主修隆昌县志。耿履端，隆昌人，嘉庆三年（1798）举人，十六年（1811）进士，官直隶平谷等知县。

张聘三《序》修纂始末曰：“隆昌县治建于前明隆庆年间，系割富、荣、泸三处之壤以成。其历代文献故实，皆分载于他乘，隆邑古无成书。自隆庆二年逮崇祯甲申，凡七十八载，岂无集为志者？或兵燹之后，又复无存？国朝承平以来，宰斯邑者不乏人，而县志，至乾隆二十九年，前令黄公文理始创修之；辑书十三卷，隆邑于是乎有志。乾隆四十年，朱公云骏又复修改之。余于嘉庆五十年来莅斯土，窃见黄公之志，著作之初，各体俱备，固灿然可观，但无不失繁缛者。朱公仿康氏《武功》义例，撰志六篇，史法自属谨严，而事例又不免失之太简；且已阅三十多年之久，或有宜添入记载者。余与邑人士纂辑之，未果，旋乞假回里。道光辛巳之冬，余重来斯邑，知前任刘公传经奉文纂修县志，业经辑有成书，但系造送省垣备采之作，不惟义例多所未备，且未经木刻，难垂久远。因集诸绅士校阅之；再考四川通志及隆昌旧志，共加磨勘，繁者损之，简者益之，匝月成书，付诸梓人，刊以寿世。至于损益之果否尽善与采访之有无挂漏，以及隆邑之人文蔚起而风俗蒸蒸日上者，尤不能不

有望于后之君子随时补辑，以备輶轩之采择。”盖张聘三初任斯土，见乾隆旧志后又失修数十载，欲集资增修，却因事回家乡，未能开局。接任县事刘传经（江西赣县举人）与教谕廖堂等人商议后设局举事。及聘三回任之时，志稿已经编就。阅之甚喜，遂请行将赴京供职的履端和邑举人郭书等再事校订之后付之梓行。

此志分四十三门附一门，少数门类下列有细目，约 15 万字。艺文门占三分之一，均系明、清人士著述，以本邑明代著名人物、兵郎尚书刘时俊，清乾隆年间知县黄文理所著诗文、收载最多，各有十余篇（首）。时俊仍系《渝城功过纪略》及若干诗赋，文理多为修建城池官署、学校寺庙之碑记和名山胜景之咏颂诗词。是志即以艺文门载为较有价值。另外是山川古迹等门类记述略详，如迴龙山、天峰山、玉蟾山、玉屏山，金鹅洞、紫岩等。有较高的史料价值。

今存道光三年（1823）刻本和 1961 年传抄本。

【咸丰】《隆昌县志》(四十二卷·首一卷)

清魏元燮、花映均修，耿光祜等纂。觉罗国欢继修，晏棻继纂。魏元燮，字鲁樵，咸丰间隆昌知县。花映均，贵州贵筑（今贵阳）人，咸丰十一年（1861）署隆昌县知县。耿光祜，隆昌人，咸丰举人。觉罗国欢，直隶监生，同治九年（1870）任隆昌县知县。晏棻，隆昌人，道光进士，官直隶平谷知县、四川龙安府教授等。

花映均《序》曰：“前任魏君鲁樵，……延集邑人士议而行之，书未成。而余适承乏，为取旧志读之。其所载人若事，上溯前明，下止道光癸未；而以知兹志之待传其盛，距今三十九年。则其间美政、醇风、嘉言、懿行，与夫贼氛逼境，一切生建功名，死立气节者，苟存其概；皆足以系人心之正而扶世教之衰，余独何心而不贊成之？异日者，使臣来风，幽芳毕擷，是志也，由郡达省，以幸附

乎一统之全；而所谓缺一隅，间一代者，不于蕞尔遗之恨。”盖咸丰十年，映均之前任魏元燮（湖南安化监生）聘请耿光祜为总纂。开局重修邑志。未几元燮离任，映均接署县事后踵事督修成书，于同治元年梓行。至同治十三年，国欢以志稿原刊印不多，不足以广其传，便请晏芬总事续纂部分门类之史事而刊行。

此志分四十三门附一门，约32万字。编例及门类设置依道光旧志例，主要是续纂道光至咸丰年间事，如艺文门，先照刊旧志所载，其后再补入道、咸间的诗文，有耿履端、范泰衡及晏芬等人的著述。其较有史料价值者在戎事和武功两门中，详细收载了咸丰九年至同治初云南大理李永和、蓝大顺率领农民起义军攻入四川，占据川中数十城池之重要史实，其中《防卫浇逆实纪》便达6000余字。其余增续较多者有职官，选举，人物、祀典等门类，唯祀典和列女收之过繁，前者达7万余字，后者亦有3万余言，史料价值不高。

今存同治元年（1862）刻本和同治十三年（1874）增刻本。

【光绪】《隆昌县乡土志》

清胡用霖修，曾昭潜纂。胡用霖，江苏南京人，光绪末任隆昌知县。曾昭暨，隆昌人，光绪举人，拣选知县。

此志编纂于光绪三十二年（1906）。胡用霖《序》曰：“明隆庆元年始置隆昌县，垂八十年未有志。至康熙二十四年，前令钱振龙创修县志，厥后屡续增之。至同治十二年，前令觉罗国欢重编后，今已三十多年矣。应益之事迹甚多，迟之又久，恐遭湮没。光绪乙巳七月，宜宾令赵国泰调权隆纂，接督宪札，颁布定乡土志章程。谕令：学堂员绅，并延订通儒，按照例目，分门编纂成书申解。赵前令未及聘员，仍回本任。丙午闰月，用霖来隆履新，奉札迭催，始延举人曾昭潜、副榜周稼年为纂修员。虽已撰拟，未谙体例，仅

凭四乡行查员采访各区事实，分为东、南、西、北四乡乡土志。参酌以定，仍虑不能一律；命房书检呈宪札及乡土志式样，虽仓卒寓目，谨照历史、地理、格致三门，赶速编辑，以便寄送。”

此志分历史、地理、物产三部，下列十四门，约1万字，名之曰《城厢内外乡土志》，记载比较简略。兵事录中多记咸、同间李、蓝起义军入川之战及石达开所率太平天国革命军入川转战而被清军镇压之史实，还有光绪十四年教案事件等，较具史料价值。而东、西、南，北四乡之乡土志则不作三部之分，直到十六门，仅记山川道里、古迹寺庙、津梁，学校、户口、宗教、物产之类，共约2万字。二者合起来即为全县的乡土志，此种编纂方式又别出一格。

此志未刊印，今存清末抄和1960年传抄本。

【康熙】《内江县志》(二卷)

清徐嘉霖修，何思华等纂。徐嘉霖，河北人，监生，康熙二十三年（1684）任内江县知县。何思华，字鉴沧，内江人，明末官广西太平府（今崇左）通判，入清后弃官归里，设教新繁县二十余载。

根据其他文献记载，早在明代永乐年间便创修邑乘，至正统十二年（1447）重修，详细情形今已无考。明弘治十五年（1502）。知县陈铨（湖广永州卫（今湖南零陵县）进士）、胡奎（湖广武陵（今湖南常德市）举人）委托县进士吴玉（曾官广西提学副使）纂修邑志。至万历十一年（1583），知县史旌贤（云南云阳县（今泽云县）进士）再请县进士高察（历官广西左布政使等）续修。越五十载，知县雷应乾（湖广江陵进士）于崇祯五年（1632）聘请县贡生高如松（曾官府同知）、进士黄似华（曾官云南按察使）等人再续修。然而历经明季兵变之后，各志已荡然无存，县境乃至省内已不可得见。故民国《内江县志》卷首《增续内江县志序》云：“明兴四五十年，天下安定，

永乐中始创修志书，正统丁卯亦尝重修，其纂集之人姓氏莫考。又五十六年弘治十五载壬戌，邑令陈铨、胡奎委副使吴玉续修；又八十二年万历十一载癸未，邑令史旌贤委布政使高察续；又五十年崇祯五载壬申，邑令雷应乾委同知高如松、知府黄似华、常卿李应魁、巡道杨所修及举人徐吉两、萧马、刘陈高等续。所修官江南，携有县志去，而县中以明季大乱，故志无存。”迨徐嘉霖莅任斯土，虽知旧有邑乘而遍寻不可得，感慨之余，乃延请思华和邑举人杨注总事重修（实为初创），于康熙二十五年（1686）成书付梓。

此志因是草创，记事尚简略，约2万字，主要记载本县自唐宋以后历代著名人物，如宋代赵逵、赵雄、赵昱，元代黄泽，明代李尧嗣、高公韶、赵贞古等人的生平事迹，所谓使本邑历代名卿硕耆、贤达人士以垂于子孙后代者也。其他则以山川、职官、学校、赋税等门类稍详，其中收载了明末张献忠率农民起义军攻打川中州县之战争史实。

今存康熙二十五年（1686）刻本。

【嘉庆】《内江县志》(十五卷)

清张搢修，刘一衡纂。张搢，字大绅，顺天宛平举人，乾隆五十九年（1794）任内江县知县。刘一衡，字环溪，内江人，乾隆四十二年（1777）举人，官四川隆昌训导、眉州学正等。

此志纂修于嘉庆三年（1798），当时张搢于县中见到康熙旧志，嫌其纪载太略。继之，从本县举人王果（字希仲，一字退斋，号六泉，清乾隆四十二年（1777）举人，嘉庆七年（1802）进士，历官河南临漳县（今属河北省）知县，山东武定府（治今惠民县）知府等）家中得到六卷明代旧志的抄本（今无存）。由是，遂与县中人士商议重修邑志，推举刘一衡、谈熊（字渭甫，本县乾隆五十一年

(1786)举人，尝官四川罗江县训导）为总纂而开局举事，广搜百余年间诸事而编订之。至嘉庆四年（1799）便成书刊行。

此志分三十二门，约16万字，较之康熙旧志详细和完整。艺文门几占半数，所收诗文辞赋众多，以本邑历代文人著述为主，如唐范崇凯《花萼楼赋》而迄宋之赵雄、赵昱，明之赵贞吉、杨名，清之刘一衡、王果等人。亦有蜀中名人如杨慎等，以及本邑官员。川省各地官员之著述。其次仍以职官、人物记载较多。再次是山川古迹、学校书院、赋役兵事等门类，新纂了不少史料，如明末清初内江及邻邑各境之战乱纷争等。

今存咸丰、同治年间增修补刻本。

【嘉庆】《内江县志》(五十四卷)

清顾文曜修，罗文黻等纂。顾文曜，浙江海盐举人，嘉庆十四年（1809）任内江县知县。罗文黻，四川乐山人，副榜，嘉庆十二年（1807）官内江教谕。

此志乃是应省府檄征邑乘而纂修之，首先转录嘉庆四年（1709）志中所载史料，再附以县衙档案，照省府颁发之体例编排抄录而呈报。成书于嘉庆十七年（1812），分五十四门，约20万字。与嘉庆四年旧志所载出入不大，唯门目分得太细，有些门类下便无什么内容，如边防、武功、屯练等，少者仅数字。把旧志中儒寿门去掉，内容改附祥异之后。

此志未刊印。今存嘉庆十七年（1812）誉清稿本一部，收藏在复旦大学图书馆。

【道光】《内江县志要》(四卷)

清张元澧修，王果纂。张元澧，安徽桐城人，监生，道光六年

(1826) 任内江县知县。王果，字希仲，一字退斋，号六泉，清乾隆四十二年（1777）举人，嘉庆七年（1802）进士，历官河南临漳县（今属河北省）知县，山东武定府（治今惠民县）知府等。在河南临漳县知县任内主修有《临漳县志》。著有《管窥录》、《春鸣集》、《盘谷山房存稿》、《课孙草》、《王氏世谱》等书。参见“【嘉庆四年】内江县志”条。

这已是王果第三次参与纂修本县县志，时在清道光十四年（1834）。他已弃官家居，张元澧慕其名，特请其主盟修邑志。王果已是七十高龄之人了，亦出面总理斯事。成书后，仅刻印少量分送亲友。十年之后（1844），陕西沔县（今勉县）举人毛俊章来任知县，复请八十岁的王果再主其事续修以付梓行。殆及光绪十三年（1887），知县罗度（广东南海县监生）又据此本补刻印行。王果一生中四次参与共（续）修本县县志，这在四川省是独一无二的。

此志分土地、人民、政事、文献四部分，其下再分三十二门，部分门类下又列细目若干，约8万字。蓝本于王果家藏崇桢志稿，重点则是采辑嘉庆旧志以后三十多年间之史料而编定，对旧志所载作了增删考订。仍以艺文和人物为重点，其次是山川古迹、职官学校和典礼赋税等门类，未有特别之记载。

今存有道光二十五年（1845）刻本和光绪十三年（1887）补刻本。

【咸丰】《内江县志》(十五卷·首一卷)

清张搢原本，许延祐续修，黄德仁续纂。许延佑，广西桂林举人，咸丰五年（1855）任内江县知县。黄德仁，内江人，岁贡生，主讲本邑汉安、花萼书院。

此志乃据嘉庆四年（1799）旧志增续而成，于咸丰八年（1858）

开局，不数月便成书付梓。分三十二门，约 20 万字，除旧志原载史料外，续纂部分均附于各门之后，有如山川土地之膏腴，民俗物产之滋丰，科举人物之延续，诗文辞赋之富丽等等。前所述及邑进士王果于道光二十六年去世后，此志即补入他的传记事述，并收载他著的若干诗文。除艺文和人物外，史料记载较详者有山川古迹、祠寺关津等门类。后于同治八年（1869），知县张兆三（贵州镇远人）延聘邑举人黄觉总事续修后再刻印。职官、科举、赋税等门类皆有增续，而职官和人物等门类中较多收载了咸丰末至同治初李永和、蓝大顺率农民起义军入川之战事，以及太平天国革命军石达开部入川之情形，较具史料价值。

今存咸丰八年（1858）刻本和同治十年（1871）增刻本。

【光绪】《内江县志》(十六卷)

清陆为棻等修，熊玉华等纂。陆为棻，字蘅浦，江苏人，监生，光绪元年（1875）任内江县知县。熊玉华，字海珊，内江人，道光十九年（1839）举人。

清光绪二年（1876），陆为棻曾延聘本县咸丰九年（1859）举人陈功亮（尝官河北平泉州知州）主笔，继同治旧志再行续修，后因陆氏调任而未果。至光绪八年（1882）复又开局举事，时任知县徐恩温（浙江监生）延请熊玉华出为总纂。逾年，徐氏另赴任选，江苏监生赵煥接署知县，踵事督修，光绪九年（1883）成书后，熊玉华特把志稿持与陆为棻过目，陆氏便撰了一篇序文附于书首刊行。

此志分三十二门，约 30 万字。其中艺文门占三分之一，旧志所载照刊，另增同治、光绪年间有关诗文，如邑举人黄觉，邑令陆为棻等人所著诗文。与旧志小有不同者是每一门之首皆冠以小引，为本门之提要。其余与旧志所载差异不大。

今存光绪九年（1883）刻本。

【光绪】《内江县志》(十六卷)

清彭泰士修，曾庆昌等纂。彭泰士，号撷林，江苏长洲（今苏州）人，光绪二十四年（1898）进士，光绪二十六年（1900）、三十年（1904）两次出任内江知县。曾庆昌，内江人，光绪十九年（1893）举人，注选知县。

此志纂修于彭泰士二次回任之时，主要是继光绪九年（1883）旧志而续修，对旧志失载者作了增补，少数名称不当者作了修改，如人文改为列传，名宦改为政绩等。并进行局部删削，原志各门中之小引尽皆删去。然后增续光绪九年以后诸事，主要是官师、选举、人物、赋税等门类。

此志分八门六十一目（有的类目即新增设），约30万字。武备门增纂了嘉庆初白莲教起义军逼近内江县境之战事；咸丰至光绪年间农民起义攻入境内之史实等。以人物门增续最多，旧志原载之人物，再据其他史籍记载而增补内容，如宋代赵逵、赵雄等。旧志失载者，搜集资料而编入，如清末之周显承，旧志所记不足百字，此志则大量增入其参与镇压太平天国起义军之史实，达3000余字。

今存光绪三十一年（1905）刻本，民国三年（1914）增刻本和1964年传抄本。

【民国】《内江县志》(十二卷)

曾庆昌纂修。曾庆昌，内江人，光绪十九年（1893）举人，注选知县，参见“【光绪三十一年】内江县志”条。

此志以光绪三十一年（1905）旧志为基础，按照省府规定，参照民国《富顺县志》体例改编而成，编纂工作始终由曾庆昌总其事，

民国十四年（1925）书甫成，庆昌却病逝。志局诸同人嘱庆昌好友门彦藻（光绪举人）协助校订并撰写序文后付之梓行。门彦藻于光绪末尝与曾庆昌分主华萼、翠屏两书院，民国后以病归居，因为改编是志时庆昌坚持己见，非彦藻本意，是故未参与。

此志分五十二门附六门，约35万字。仅是增纂了清末至民国改元初期之记事，如中、小学堂之新设及分布，劝学所、实业局、议会等局所之成立等。艺文末增附在本县建立聚发孤贫局以救济穷困孤贫的数篇文章。

今存民国十四年（1925）刻本。

【民国】《内江县志》(八卷)

曾庆昌原本，易元明修，朱寿朋、伍应奎纂。易元明，四川南充人，民国三十年（1941）任内江县长。朱寿朋，内江人，县临时参议会副会长。伍应奎，内江人，县议会议员。

内江县为四川迄今记载之纂修县志次数最多的一个县，有十二种县志流传，若再加上已散佚的明代纂修的县志和清代以后某种志书的个别增补，则超过二十次。从明代永乐年间至民国三十四年（1403—1945年）的五百余年中，平均不到三十年便纂修一次。有的仅十年前后便又举续修之事。这在四川各县中绝无仅有。

此志实际上仅是将前一种县志加以校订重印而已，原志书首所附光绪三十一年（1905）曾庆昌撰的序文却作了删改，更年号为宣统三年（1911）。另外，还将前志中续增之民国初期记事尽皆删除，谓之曰：“移作后日续修”。仅于全书最末附入一篇易元明撰的跋文，以及志局监修易元明，局务主任刘高汉，总纂朱寿朋，副总纂伍应奎的名录。是故门类仍旧，五十二门附六门，约30余万字，其价值反不如民国十四年（1925）修改本，不过是光绪三十一年（1905）

旧志之翻印而已。

今存民国三十四年（1945）石印本。

【乾隆】《威远县志》(八卷·首一卷)

清李南晖修，张冀儒纂。李南晖，字仲晦，号青峰，甘肃通渭人，雍正十三年（1735）举人，乾隆三十年（1765）任威远县知县，此前曾署四川夹江、荣县等知县。张冀儒，字渠若，李南晖同乡，乾隆十七年（1752）举人。

明熹宗天启年间，知县汪鲸（湖广鄖阳府（今鄖县）人）等人曾经纂修过本邑志乘。李南晖来任知县后，便从本县生员沈璋家中得到一帙该志书之抄本，惜首尾皆残，仅余数十页。由是，他便有心重修县志。但因诸事冗杂，未能即时开局，一直拖了九年。到乾隆三十九年（1774），他的亲家翁张冀儒到四川来看望女儿，李南晖和县中人士便请张冀儒出来总其事而开局接修。因为李南晖于乾隆十八年（1753）任河南桐柏县知县时，尝主修过《桐柏县志》八卷，故而此《威远县志》的体例便以《桐柏县志》为模本。逾年成书后遂付刊行。

此志分八门九十二目附十三目，约18万字，类目分得极细，记事亦详，这在清代前期纂修的县志中尚属少见。地理门中之山川、古迹，不仅载其名称方位，且详记其特点、至县城之距离，以及名称之由来等。建置门中之书院、仓厂、寺庙、桥梁、场镇等条目所载亦如是。尤以乾隆二十年强化保甲制度记载甚详。有些门类收载太繁，如官师门之明职、刑戒、上论等，典礼门之仪注、乐舞等。人物门中部分条目虽设却欠缺内容，如理学、儒林、文苑等。艺文门约2.2万字，较有史料价值，其中较多收载李南晖、张冀儒所著诗文，如南晖的《修城记》、《创置书院学田碑记》，冀儒的《示青锋书院诸生》等。

今存乾隆四十年（1775）刻本，光绪三年（1877）重印本，民国二十六年（1937）石印补本。

【嘉庆】《威远县志》(六卷)

清陈汝秋纂修。陈汝秋，江苏宝山（今属上海市）人，乾隆五十四年（1789）进士，嘉庆三年（1798）任威远县知县，任至二十年（1815）时卒于任署，其间数度调署丰都、石柱，委管康藏拉里粮务等。

陈汝秋到任后，于县中见到乾隆旧县志，欲为之增修，而以数次调署他事未果。一直到嘉庆十六年（1811），他从管理拉里（今西藏嘉黎县）粮务卸任回来后，恰又适逢省里檄征各邑志书，方得以约集县训导贾开第（四川江安县人，清乾隆五十三年（1788）举人）等开局举事，于嘉庆十八年（1813）成书付梓。

此志分七门四十目，约15万字。乾隆旧志中之繁冗者尽行删去，如明职、刑戒、仪注等。艺文中诗赋亦删除过半，另加入雍正、乾隆、嘉庆三朝有关四川之“敕诰”万余字，作为县志，又嫌录之过多。而较有价值者，在山川、水利、赋税、仓储和官师、人物等门类中，其记述亦较详细。

今存嘉庆十八年（1813）刻本，光绪三年（1877）重印本和民国二十六年（1937）石印补本。

【光绪】《威远县志三编》(四卷)

清吴增辉修，吴容纂。吴增辉，字子京，江苏阳湖（今常州市）人，监生，同治十二年（1873）任威远县知县，翌年调署邻水知县，光绪二年（1876）回任。吴容，威远人，同治七年（1861）岁贡生，注选训导。

吴增辉自邻水回本县后，先取旧志校阅，再邀吴容等人采访搜集六十余年间史料续纂之，于光绪三年成书梓行。名“三编”者，

实即三卷也，第四卷纯系附刻“典礼暨田房诸契”。三编共分十二门九十五目附九目，四卷共约12万字。记事详于清代，明以前极略，如职官、人物、祠庙、仓储、赋役、军需等，明以前仅列其名，清代以后则详附年龄传略，或设置、修建年代、过程等详情。以山川门记载最详，道里方位，源流特色均载之。卷四约4万字，仅田房诸契有一定史料价值。

今存光绪三年（1877）刻本和民国二十六年（1937）石印补本。

【康熙】《资县总志》(八卷)

清朴怀德修，周壮雷纂。朴怀德，辽东东宁卫（今辽阳）人，监生，康熙二十三年（1684）任资县知县。周壮雷，资县人，廪膳生。

元代以前置资州，明降为县，隶成都府，到雍正五年（1727）升为直隶州，治资中，领资阳、内江、仁寿、井研四县。所谓“资县总志”，即指不单单志资中一县，实包括其治下四县。据朴怀德《序》称，资县本无志书，他到任以后，“文献无征，方策沦没。名山胜迹，冷落荒烟蔓草中”。后来，周壮雷出示一册家藏资志残本（不知为何人所纂，疑为明代之作），朴展卷观之，但见“太平风景，依稀过之。乃知碎瓦颓垣，昔日之歌楼舞榭也；鬼磷萤火，昔日之凤笙龙笛也；荆楼丛薄，豕藪鹿场，昔日之比栉林总而阡陌创箱也”。于是他毅然请周壮雷总其事而召集邑庠诸生纂辑成此志，即其《序》所言：“爰命布衣领其事，集邑庠诸生互为参酌，残缺者补之，昔无而今有者续之，忠孝节烈事出于明末国初者亦录之。而余与二三士予提调校正于其间，顾质直无华，辞简少文，不足以塞修明之责。然一隅之规为创置，似一指诸掌矣。”此志于康熙二十五年（1686）成书付梓。

朴怀德纂修《资县总志》，包括资中、资阳、内江、仁寿、井研

五县在内，是故置于本地区之首。因系初创，记事较略，分二十四门，约10万字。主要收载本境历代著名人物之事迹及其著述，如周之苌弘，汉之王褒，宋之虞允文、赵维、赵逵、牟子才、李心传，元之虞集，明之赵贞吉、高公韶等，以宋代为最多，可窥本境昔日之繁华昌盛。其次以山川胜迹、水利田赋、学校书院等记载为有价值。

今存康熙二十五年（1686）刻本。

【嘉庆】《资州直隶州志》(三十卷·首四卷)

清刘炯修，张怀渭等纂。刘炯，顺天大兴人，廪贡生，嘉庆十五年（1810）任资州知州。张怀渭，四川汉州（今四川广汉）人，嘉庆六年（1801）举人。

嘉庆十九年（1814），炯于政事之暇，欲重举修志事。当时仅知康熙年间朴怀德纂修过“总志”，未得见其书。但是，州里已有现成的资料可供采录，名为“五城志”（即为资州所领的资中、资阳、内江、仁寿、井研五城），乃是清嘉庆六年（1801），知州赵遵律（字和声，号芦州，河南郾城县人，清乾隆四十年（1775）进士）欲着手纂修州志而采辑的，但仅辑成此“五城志”稿，他便在嘉庆八年（1803）升任贵州遵义府知府而去。过了十一年之后，刘炯方踵其事而得以最后完成付梓。至咸丰八年（1858），曾用旧版重新印刷过一次。再至同治二年（1863），知州黄济（字子恒，湖南长沙人监生）和本州道光十四年（1834）的举人王宗泗等人续修后再次印行。十三年后的光绪二年（1876），知州罗廷权（云南昆明县举人，同治九年（1870）到任）和资州咸丰五年（1855）的举人何雍等人再次续修刊印。如此，这部州志曾经过三次补刊，记事一直增补到光绪二年（1876）来任知州的陕西举人黄加焜。

此志分十门七十七目附五目，约55万字。刘炯《凡例》曰：

“是编分十门，首輿地，次食货，次学校，次官师，次武备，次选举，次人物，次艺文，次金石，次杂类，各门下又分小目以别之。”其中艺文门约占四分之一。而卷首之圣训、宸翰等近4万字，收之过滥。图考共绘制各种图三十余幅，绘刻俱精。各门类所载史料丰富，条目清晰，均依五城分别记述之。后来续增皆附各条目之后，惟所增不多，数十字到数百字不等，仅列女增纂为多，达4万余字，太繁。艺文八卷，约14万字，包括二十七种文体，自汉代王褒等人之著述，下迄清道光、同治年间之官绅士子如牛树梅诸公之作，甚至包括计恬所撰《牛树梅生祠记》均收载其中。不少诗文乃属稀见，不见他书记载，有如乾隆年间洪成鼎撰的《默野僧传》等文。金石门收载州属各地刻石、摩崖、碑记颇多，共约2万余字，极具史料价值。其他则以山川古迹、祠庙寺观、学校书院、田赋仓储等门类记述较详，也较有价值。

今存嘉庆二十年（1815）刻本，咸丰八年（1858）补印本，同治三年（1864）黄济、王宗泗等续修补刻本，光绪二年（1876）罗廷权、何袞等再增修续刻本。

【民国】《资中县续修资州志》(十卷首一卷·附民国实录一卷)

吴鸿仁等修，黄清凉等纂。吴鸿仁，四川涪陵人，民国十八年（1929）任资中县知事。黄清亮，资中人，清光绪年间的岁贡生。

资中以前称资州，民国改元后废府州制，民国三年（1914）资州改为资中县。吴鸿仁及继任县知事黄一仁（四川乐山人）、县长（民国十八年（1929）以后，成立县政府，原县知事更名为县长）张嘉榕（成都人）见州志失修数十年，而近事无所考，遂聘县人黄清亮总其事而续修之，民国十年（1921）续修，历时八月便初稿纂成，但未付印。十八年（1929）在该稿基础上重修刊行。据该志序言称，

因辛亥革命，国体变更，一切制度，前后不同，未便统纪，故该书编纂悉断自宣统三年。民国建元以后事迹，以“事略汇钞”方式附于该志之后，名为“资中县民国实录”。资州原属四县，自民国三年（1914）废州治改县治，故此次修志，将所属四县割去，专载州事。但由于本次修志时间上限断自清末，其时仍为资州，故仍称资州志。此“资中县续修资州志”一名的由来。

该志一仍旧志体例，记事止于宣统三年（1911），共分疆域，建置，食货，学校，人物，官师，选举，风土，文征，杂编等十卷，附民国实录，共计十门，下列五十三目附九目，约30余万字。续州志记事至宣统三年（1911），详近而略远。其中“学校”一门则附“新增学校”于其后，学校门中除旧有之学宫、典祀外，增纂了自道光以后有关书院、乡学及新设中、小学堂之建设、经费收支等大量史料，记事至民国十八年。“杂编”中则收载了咸丰末至同治初李永和、蓝大顺率领农民起义军攻打资州各地之战事；光绪二十六年至二十八年间义和拳、红灯教在境内的活动情形。人物门中较多收载了本州清末著名人物如光绪状元骆成骧，同治年间的举人何昭然等人的事迹。其他以山川水利、古迹寺观之记载为详尽，仅山川和古迹便多达四万余字，史料较珍贵。另外，还辑有《民国实录》一卷，约2万余字，仅记资中县（其他四县不录），附刻于州志之后，记事自民国元年（1912）至十八年（1929）。《民国实录》民国元年至十八年间事。分事略和汇抄两个部分。前者为大事纪，对于县议会之建立及活动情形，四川军阀混战之史实记述甚详。后者系民国改元以后县中职官、县人之仕宦、学校毕业表等内容。

今存民国十八年（1929）铅印本。